



整治行动

城管
笔记

◎王定方

整治行动开始前半小时,张队长神神秘秘地通知我说:今晚要整治夜宵摊。

那一带的夜宵摊已经存在好多年了,附近居民受到烧烤摊的油烟、气味、垃圾,以及烧烤摊顾客酒后的喧哗、叫骂、吵架、发酒疯等影响,苦不堪言,频频投诉。中队也颇感压力。

我在夜间中队上班,晚上有任务,早已习以为常,自然是处之泰然、安之若素的,但整治行动例外——每次遇上,总难免感到紧张兮兮的。

五年前的深秋时节,我进入城管队伍不久,在街道中队上正常班。某拆迁安置小区门口,一个新的马路菜场有渐成雏形的趋势。起先只是小区里面的个别农民在马路边放一些吃不完的青菜、辣椒、鸡蛋、茄子什么的,自产自销,小打小闹,也还能服从管理;后来,外来的摊贩,骑着电瓶车,搭着几蛇皮袋的蔬菜,搭着两三层拥挤不堪的鸡、搭着三四筐带鱼乌贼小鲳鱼,从远处赶来了;再后来,一货车大白菜、一货车莴苣、一货车胖头鱼,从更远的地方来了……

管理难度越来越大,举报电话越来越多,居民反应越来越强烈。队里决定整治。头天下班前,队里要求所有队员次日早上4点在办公室集合,不准泄密、不准请假、不准迟到。几个离家远、平时靠公交车上班的队员只好在各自的储物柜里翻出了冬装,裹着,或坐或躺,在中队凑合了一夜。

那晚,我8点不到就上床睡了,计算着睡到凌晨2点半也能睡上六七个钟头,不至于睡眠太过不足。只是没想到,整个晚上我一直不由自主地揣测整治过程,想象各种情景,想象各种意外,想象各种应付办法,又因为与平时睡眠习惯相差太大,竟然一直辗转反侧睡不着。

直到1点多才睡意渐浓,但我却不断警告自己不能睡得太熟,以免睡过了头;又不时勉强自己睁开眼睛,拿手机看时间。如此往复,直把自己折腾得精疲力竭。离设定的闹钟响起的时间还有十几分钟了,我便轻手轻脚地摸黑起来,可妻子还是问了我一句:“你起来了啊?”

3点左右开车出门,路上高压钠灯的灯光刺得疲惫的眼睛有些难受,我便拉下了遮阳板。遮阳板遮住了高处的所有光线,也包括红绿灯。直到开过了十字路口,我才愕然发现自己闯过了红灯,但木已成舟,悔之已晚。罚款扣分。幸好夜深天冷人少,没有什么意外发生。

4点钟,队员到齐了。整装出发的时候,一轮孤寂的明月正出神地望着我们。

我们到达“马路菜场”的时候,天还没亮。早起的摊贩已经摆好了摊位,吆喝开了;有些摊贩正三三两两地把商品摆放出来;还有些摊贩刚停下车,货物还没搬出来;也有一些位置空着,显然主人还没有到达。一见浩浩荡荡的车队,手脚麻利的、眼观四方耳听八方的、离得远的摊贩都以迅雷不及掩耳的速度把商品收了起来,又飞快地驱车离开;也有些货物还在电瓶车、三轮车上的摊贩,立马掉转车头,走了;还有一些摊贩尚在路口,看了一眼,也走了。但总有几摊来不及收的。

一台电子秤、一辆三轮车、几筐瓜果、几筐蔬菜,没来得及收的总归被扣了一些。我的任务是按照所查扣的货物,填写

单子,并将单子留给当事人,以便其到相关部门去接受处理。

一个妇人一直跟着查扣了她半筐蔬菜的同事,先是苦苦哀求,后又撕心裂肺地叫喊,再后来她似乎绝望了,便肆无忌惮地叫骂起来。我正手忙脚乱地填写单子,想着尽快离开这是非之地,没空理会这些。突然,她竟然毫无征兆地瘫倒了,躺在了丢满枯叶烂叶的水泥地面上,背部着地,仰面朝天。她不再哭泣,只是快速大口喘气,似乎下一口气就要接不上来了,脑袋不由自主地快速左右摇摆,手脚微微抬起,不断抽搐。

这个时节的凌晨还是很冷的,地面更冷。躺在地上的妇人四五十岁了,头发干枯,如干草一般,脸庞红得发黑,是长期经受风吹雨打的印痕,暗红色的劣质棉衣与粗糙厚实的深色裤子,在黎明前的夜色中,显得更加低沉、朴素。我于心不忍,又紧张不已,又不知所措,又心烦意乱,僵立在那儿。“快!快送医院!”好在老队员有经验。

到了医院一检查,医生说:没事,很健康!

我暗暗长舒了一口气。不管她是不是装的,人没事就好!

整治过程是容易爆发冲突的过程,尽管我们此前已经对摊贩无数次地解释过、宣传过、劝离过、要求过、责令过;尽管摊贩也无数次地答应过、保证过、决心过,或者无数次地无视过、漫骂过、对抗过。但围观的群众可不管这些,总有些人对城管的整治指指点点,说三道四。有一年夏天,奔波忙碌了一晚,直到凌晨两三点才有空稍息片刻,凌晨5点,又开始协助街道中队整治。7点多,整治快结束的时候,我双腿已发软,人也变得轻飘飘的了,走在路上像踩着棉花一样,行动机械、疲惫不堪。正在锻炼的大爷大妈围了过来。不少大妈帮着摊贩说好话,说:“算了算了,他们下次不放了。”“你们别扣了,他们也不容易。”这自然是好心好意的,不忍心看着摊贩失落无助的样子。但也有个别人竟然破口大骂起来……

言语威胁、咒骂怒斥都是细枝末节,但油、炭、热水瓶、桌、椅、铁夹、菜刀等等“武器”的进攻却不可等闲视之。我碰到过一个真正拿利刃出来的摊贩——不是远远地拿刀比画一下,恐吓一下,装装样子。

他是卖肉的,一把闪着凉气的匕首掏了出来,一路冲到了一位副队长跟前。那位副队长岿然不动,据理力争。他那匕首就贴在副队长脖子皮肤上,比画来、比画去……

警察赶到前,他翻墙逃跑了,但半小时后即被抓获。好在没有酿成严重后果。

因为上述种种原因,我不喜欢整治行动。但这只是我内心深处的私密想法。这次要整治夜宵摊,我一如往昔地认认真真地检查了文件、单子、签字笔、证件、取证设备等,叠好、整平,放进了公文包。

车子大大小小有七辆,浩浩荡荡地出发了。我的心中默默祈祷,但愿一切顺利。

车队赶到夜宵摊平时摆摊的地方,却见马路旁树影婆娑,空气清新,道路通畅,行人匆匆,一切井然有序。只有地上经年累月积下的油污告诉我们:这里曾是夜宵摊的“地盘”。

今夜宁静如水,仿佛什么都没有发生过。人们用诧异的眼光看了一眼我们这支比较庞大的车队,又各自忙开了。

喜糖

◎陈红连

午休的时候,办公室里来了分厂的李师傅。他剃光头,体胖肚大胳膊粗,眼如铜铃,肤染金棕,眼神如四大金刚一样威严,笑容却弥勒佛一样和善,肩上扛着一个大大的纸箱,蹬蹬蹬几步走上楼来,迎面碰上正要出去的老板娘。

老板娘好奇地问:“李师傅,你这是干嘛呀?”

李师傅声若洪钟般回答:“分喜糖,我儿子下个月要结婚了!你座位在哪儿?”

老板娘说:“在里面呢,你放着吧,恭喜恭喜。”

这时办公室只有小赵和我在,李师傅笑呵呵走进来,拿出用礼盒包装好的喜糖,递给我们。接过一看,里面有两包喜糖,小赵就笑嘻嘻地说:“你儿子结婚啦?给我们吃几颗糖欢喜一下好了,送这么多,真客气。谢谢啊!”

李师傅一一问小赵,“老马坐哪儿,小刘哪儿?老会计哪儿……”末了,又问:“外贸部过来的小周坐哪儿?”

小赵一一指点,李师傅把一盒盒喜糖分放在他们的座位上,有红彤彤的礼盒点缀,办公室变得喜庆了。

一会儿大伙陆续回来了,看到桌子上的喜糖,问:“谁的喜糖?”

得知是李师傅儿子的喜糖,又每人分两包,众人都表示李师傅真大方,已经有人拆开来放进嘴里嚼,一边赞赏喜糖味道不错。

不知是谁说了一句:“婚前送两包糖,那我们要不要送礼啊?”这句话声音不轻不重,却像一颗炸弹,引爆了整个办公室,大家议论纷纷。

有的说:“啊,要送礼啊?又不熟。”

有的说:“不会吧,李师傅本意不是让我们送礼吧?他人豪爽,又逢喜事,一高兴,送得多了点。”

还有人说:“按照我们宁波人的习俗,结婚前送两包喜糖,是要包红包的。”

大家一想,觉得有理。

这时,外贸部的小周说话了:“那个李师傅,我跟他几乎没有交集,他大概是送错了吧,可能是送给小金的,小金没收到糖哎。”

小赵说:“他是送给你的呀,他问了外贸部的小周坐哪儿呀,再说了小金的老公在分厂,李师傅肯定分在她老公那边了。”于是众人讨论该怎样包红包,包多少。

老马说:“要不每人送500元,包在一起,一共十一人,有5500元,再加100元,凑个吉利数?”

小周小声咕哝,多了,又不熟。

说起李师傅,的确不太熟。他是外地人,在分厂车间有些年头了,这边是总部,一年难得几回见,不过每年的年会上,总是能碰到的。他长得威武健壮,性格又爽直痛快,喝起酒来一杯接一杯,总会过来热情地跟我们碰杯,像老朋友一样聊天。至于他的儿子,因人在外地,并没有见过。

这时老会计也回来了,他一看桌子上的喜糖,一声不响,当作没这回事。小赵只好说:“会计,喜糖是分厂的李师傅分的,他儿子下个月要结婚呢。”

老会计面无表情地说:“哪个李师傅?人也不认得,给我吃糖,太客气了吧?我年纪大了,不能吃糖了,现在的糖又不好吃,免了吧。”一边说一边拎起喜糖,放到对面老板娘的位置上。

众人面面相觑,心里感叹姜是老的辣,好像早已料到天下没有免费的午餐,吃喜糖肯定要送礼金。

大家只好把送礼的人数减为十人,又为礼金的数目商量起来。

小赵说:“不如让小刘来决定吧,小刘跟李师傅是老乡,平常走动多,我们顺着让他来吧。”

大伙转头去看小刘。

小刘笑着说:“我是这么想的,要不每人送200元,十个人2000元,请上李师傅,到附近的小饭馆聚一下,一来经济实惠,二来路近不用开车可以喝酒,大伙就当聚聚餐图个热闹,也不伤元气,如何?就不知连酒带烟什么的2000元够了么?李师傅一片好意,也不能让他亏本。”

老马说:“小刘,麻烦你去李师傅那打听一下,看他选择哪个饭店,如果他选小饭店,按你说的办,如果是大饭店,相应增加礼金,保证不让李师傅亏损,大家看怎么样?”

众人点头称是,均接受这个建议。

这时老板娘回来了,看到自己桌子上喜糖多了,再看会计的桌子空空的,以为李师傅放错了地方,就把喜糖重新放了过去。

那个时候,老会计上洗手间了。